

تفسیر ماتریدی

یا

تاویلات اهل السنہ

(۱۰)

محمد صغیر حسن معصومی

چونکہ سجدہ عبادت ”مسجود لہ“ (جس کو سجدہ کیا جاتا ہے) کی عبادت قرار دیا گیا ہے، اور برے لوگوں کے عرف میں یہ سجدہ ان کی عظیم ہستیوں کی نیز اللہ کے سوا دوسرے معبودوں کی عبادت سمجھا جاتا ہے، اس لئے یہی مفہوم دلوں میں متبادل ہوتا ہے، اور چونکہ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی اور کے لئے سجدہ جائز نہیں ہو سکتا اس لئے اللہ کے سوا کسی اور کے لئے سجدہ ممنوع قرار پایا۔ درحقیقت خود سجدہ کسی مسجود کے لئے عبادت نہیں ہو سکتا، جیسا کہ بعض ایسی اشیاء سے ممانعت کی جاتی ہے جن میں کہا جاتا ہے کہ وحشت و بربریت ہے حالانکہ کوئی چیز حقیقت میں وحشت کی حامل نہیں ہوتی۔ اس اول یعنی سجدے کو بھی اسی طرح سمجھنا چاہئے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ کے سوا معبودوں کو سب و شتم کرنے سے منع کیا گیا ہے، اس ڈر سے کہ کہیں لوگ اللہ تعالیٰ کو، نعوذ باللہ سب و شتم نہ کرنے لگیں، اسی طرح بعض ایسے امور کا حکم دیا جاتا ہے جو خود بنفس نفیس عبادت و قربت نہیں، مگر ان کے ذریعہ قربت و عبادت کا اظہار کیا جاتا ہے، مثلاً حج و جمعہ کے لئے سعی کرنا اور دوسری تیاریاں وغیرہ۔

مسئلہ زیر بحث سے یہ ظاہر ہے کہ سنت (فعل و عمل رسول) کتاب کو

منسوخ کرتی ہے، کیونکہ آدم علیہ السلام کو سجدہ کرنے کا حکم قرآن پاک میں مذکور ہے، اسی طرح یوسف علیہ السلام کے لئے سجدہ کا ذکر قرآن میں ہے بعد میں حضور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سجدہ سے منع فرمایا، اور غیر اللہ کے لئے سجدہ حرام قرار پایا یہ اس بات کی دلیل ہے کہ سنت کتاب کو منسوخ کر لیا ہے۔

و قول الملائكة: "سبحانك لا علم لنا الا ما علمتنا انك انت العليم الحكيم"، پاک و مقدس ہے تیری ذات: اے اللہ! ہمیں تو صرف انہی باتوں کا علم ہے جن کو تو نے ہمیں سکھایا ہے، بے شک تو ہی علم والا ہے حکمت والا ہے۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان کے دل میں کچھ ایسی آرزوئیں پیدا ہوئیں، یا ایسے فعل کا خیال آیا جن کا تعلق اللہ سے ہے، جن کے متعلق اللہ تعالیٰ کے حکم کی حکمت ان کی سمجھ سے باہر تھی، یا تو اس لئے کہ ان کا علم ان فرشتوں کو نہ پہنچاتا، یا ان کے دل میں یہ خیال آیا کہ اللہ تعالیٰ انہیں کیسے حکم دے سکتا ہے کیونکہ وہ جانتا ہے کہ یہ لوگ ان اشیاء کو نہیں جانتے، یا ان کے دل میں یہ خیال ہے غیر تحقیق و تثبیت کے بطور ابتلا و آزمائش کے آیا۔ اور نیکوکار بندے ایسی آزمائش میں مبتلا کئے جاتے ہیں چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: "وما ارسلنا من قبلك من رسل ولا نبی الا اذا تمنى۔" "آپ سے پہلے کسی رسول اور کسی نبی کو (لوگوں کی طرف) نہیں بھیجا مگر جب انہوں نے خود آرزو کی۔ (سورۃ الحج: ۵۳)

یا ان کے دل میں یہ بات اس طرح گذری جیسا کہ آزمائش میں مبتلا بندے ایسے افکار سے خالی نہیں ہوتے جن کے (اثر سے) محنت و برداشت کرنے کی (ان میں قوت پیدا ہوتی ہے اور وہ بندے) ایسے مجاہدے کرنے لگتے ہیں جن سے ان آزمائشوں کا دفع ممکن ہوتا ہے، حالانکہ دل میں ان باتوں کا

خمال آنے پر ان کو کوئی اختیار نہیں ہوتا۔ یہ سبب ہے کہ یہ

چنانچہ ان فرشتوں نے کہا: سبحانک، یعنی انہوں نے اللہ تعالیٰ کو

اپنے دل کے وسوسوں اور اپنے اوہام سے بالکل منزہ گردانا۔

یہ سبب ہے کہ یہ

انہوں نے یہ وصف بھی بیان کیا کہ اللہ تعالیٰ صاحب علم ہے اور اس

سے کوئی چیز مستور و مخفی نہیں۔

”حکیم“ یعنی حکمت والا ہے، کسی شے میں کوئی غلطی نہیں کرتا۔

اور اس کا کوئی فعل حکمت سے خالی نہیں ہوتا۔ اور اللہ کی توفیق سے برائی سے

بچنا اور عصمت برقرار رکھنا ممکن ہے۔

اس آیت سے یہ بھی واضح ہو جاتا ہے، کہ علم کے بغیر کسی شے کے

بارے میں بولنا ممنوع ہے، اور اللہ تعالیٰ سے ایسی بات کہنے سے جوع و فزع

کرنے جس کا علم نہ ہو، یہ ہر اس شخص کا لازمی حق ہے جو اللہ کی معرفت

رکھتا ہے۔

اسی بات کا حکم اللہ تعالیٰ نے پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا

ہے، چنانچہ فرماتا ہے: ”ولا تقف ما لیس لك به علم، اور جس بات کا علم نہ

ہو آپ اس کی خبر نہ دیجئے۔ (سورة الانراء : ۳۶)۔

امام ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ (۱) سے سوال کیا گیا کہ ارجاء کی ابتداء

(۱) قبیہ اہل عراق، ابو حنیفہ النعمان بن ثابت، بڑے عابد، ذریعہ وسعادت میں ممتاز اور ذکاہ میں

فائق تھے، سنہ ۸۰ ہجری میں پیدا ہوئے۔ عطاء بن ابی رباح اور ابن کے طبقے سے روایت کی ہے،

حماد بن ابی سلیمان سے فقہ سیکھی، ریاست کے تعین اور غلطیوں قبول نہیں کرتے تھے، اور اسی

روزی کمانے والوں کی غمخواری کرتے تھے، وہ خود خرچ کرتے تھے، لہذا ان کے ایک بڑا گھر

بنا لیا تھا، جس میں ریشمی کپڑے تیار کروانے اور بہت سے کاریگر اجرت پر رکھے تھے۔

امام شافعی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: ”لوگ فقہ میں ابو حنیفہ کی اولاد ہیں۔“ مزید بن حارون

فرماتے تھے: ”میں نے کسی کو امام ابو حنیفہ سے وزع والا نہ سنا والا دیکھا، آپ کی وفات

رجب سنہ ۱۵۰ میں ہوئی۔ (دیکھئے القبر ۲۱۳/۱۔ وفیات الامیاء۔ تاریخ بغداد (جلد ۱/۱)

کیا ہے؟ آپ نے جواب دیا: ملائکہ کا فعل لکہ جب کسی ایسی بات کے متعلق ان سے پوچھا جاتا جس کا علم انہیں نہ تھا تو اللہ تعالیٰ کے سپرد کر دیا کرتے۔

ارجاء کے دو معنی ہیں:

ایک مفہوم قابل ستائش ہے یعنی کبیرہ گناہ کے مرتکب کا یہ امید رکھنا کہ اللہ تعالیٰ ان کے بارے میں جو چاہے فیصلہ کرے، انہیں نہ دوزخ میں ڈالے گا نہ جنت میں، (ممکن ہے کہ کوئی نیک فیصلہ ان کے حق میں کرے) یہ عقیدہ اللہ تعالیٰ کے قول ”ان الله لا یغفر لک بشک به و یغفر ما دون ذلک لمن یشاء، (البسما: ۴۸) ہے شک اللہ تعالیٰ اس امر کو معاف نہیں کرتے گا کہ کسی کو اس کا شریک ٹھہرایا جائے، اور اس سے کم گناہ کو بخش دے گا جسے چاہے گا) پر مبنی ہے۔

دوسرا مفہوم جبر ہے جو قابل مذمت ہے، یعنی یہ عقیدہ کہ سارے افعال اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں اور بندے کا اس کے اپنے افعال میں کوئی اختیار نہیں اور نہ اس کی کسی تدبیر کو دخل ہے۔

اس مفہوم کے پیش نظر روایت آئی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”حفظان من استی لا ینالہم شفاعتی، القدریة والمرجئة،“ سیری امت میں دو قسم کے لوگ ہیں جن کو سیری شفاعت نہ پہنچے گی، قدریہ اور مرجئہ (۱)۔

قدریہ (۲) وہ لوگ ہیں جو مخلوق کے فعل میں اللہ تعالیٰ کو صاحب

(۱) اس حدیث کو جسے زرقاتی نے حضرت انس رضی عنہ سے مرفوعاً روایت کیا ہے، شوکانی کہتے ہیں کہ یہ حدیث موضوع ہے۔ اس کے راویوں میں ماسون بن احمد سلمیٰ اور ابن کا شیخ عبد اللہ مالک سعدی ہیں جو آہٹ ہیں۔ دیکھئے شوکانی: الفوائد المجموعۃ فی الاحادیث الموضوعۃ ص ۴۵۲ طبع السنیۃ المحمدیہ سنہ ۱۹۵۰ (ع)۔

(۲) صحابہ کرام کے آخری دور میں قیور و استطاعت کے بارے میں بحثیں شروع ہوئیں۔ سب سے پہلے جن شخص سے قرآن کے متعلق گفتگو کی وہ بصرہ کا معبد بن خالد الجعفی تھا۔ ابو حاتم اس کے بارے میں فرماتے ہیں: ”ابنہہ آیا اور وہاں کچھ لوگوں کو اپنا ہم خیال بنا لیا (انسد فیہاناسا) (باقی دوسرے صفحے پر)

تدبیر نہیں سمجھتے، اور نہ کسی بندہ کے فیصلہ پر، ان کے نزدیک اللہ تعالیٰ کو مقلوب کرنے کی قدرت ہے۔ سارا یہ مقلوب مقلوب کے لئے ہے۔
مرجئہ (۱) وہ لوگ ہیں جو یہ سمجھتے ہیں کہ انہوں نے اللہ تعالیٰ کو فریب دیا اور وہ
یا نافرمانی اور کجی اس کی طرف بنسبوت ہے اس میں یقیناً اس کا کوئی فعل
نہیں ہے۔ (۱)۔ سارا یہ مقلوب مقلوب کے لئے ہے۔ (۲)۔ (۶۶۱: ۶۶۲)
غرض قدریہ اور معتزلہ دونوں کے لئے شفاعت (حضور صلی اللہ علیہ وسلم
کی سفارش) باطل ہے، اور ان دونوں گروہوں کے درمیانی عقیدہ کو صحیح مذہب
سمجھا جاتا ہے، جس کے رو سے یہ ثابت ہے کہ بندہ کا کام عمل (یعنی کرنا)
ہے اور اللہ تعالیٰ کا کام مقدر کرنا، بندہ خیر یا شر کی طرف حرکت کرتا ہے اور
اللہ تعالیٰ حرکت کے مطابق فعل پیدا کرتا ہے۔

محمد بن شعیب امام اوزاعی کے حوالے سے کہتے ہیں: "قدر کے متعلق گفتگو کرنے والا
پہلا شخص عراق کا ایک آدمی یونس نامی تھا جو نصیرانی تھا پہلوان ہوا اور پھر نجرانی بن
گیا اس سے معبد جہنی نے اور سعید سے غیلان نے اور ان دونوں سے جعد بن درہم نے یہ فاسد
خیال اپنا یا۔"

کہا جاتا ہے سب سے پہلے اسی معبد نے "خلق قرآن" کے متعلق گفتگو کی۔ متاخرین
صحابہ مثلاً عبداللہ بن عمر، جابر بن عبداللہ، ابو ہریرہ، ابن عباس، انس بن مالک، عبداللہ بن ابی
اؤلی اور عقبہ بن عامر جہنی اور ان کے معاصرین صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے ان
لوگوں سے روایت کا اظہار کیا ہے۔ (۱)۔ سارا یہ مقلوب مقلوب کے لئے ہے۔ (۲)۔
معتزلہ کو "قدریہ معتزلہ" کہا جاتا ہے۔ اس طرح کے مزاجہ کے ایک گروہ کو
مرجئہ قدریہ، کہتے ہیں۔ دیکھئے العبر ۱/۱۶۷، تہذیب التہذیب ۲۲۵/۱، الملل والنحل
۱/۱۰۶، لسان المیزان ۵/۲۴۷ اور الفرق بین الفرق ص ۱۰۶۔ (۲)۔ سارا یہ مقلوب مقلوب کے لئے ہے۔ (۳)۔
(۱)۔ سارا یہ مقلوب مقلوب کے لئے ہے۔ (۲)۔ سارا یہ مقلوب مقلوب کے لئے ہے۔ (۳)۔

ایک گروہ وہ ہے جو ایمان میں امید کا قائل ہے، اور قدریہ معتزلہ کے مذاہب کے مطابق
قدر یعنی اللہ تعالیٰ کے حکم کا قائل ہے، غیلان دمشقی، ابو شمر اور محمد بن شیبہ البصری
اسی گروہ سے تھے۔

دوسرا گروہ ایمان میں امید کا قائل ہے اور اعمال میں حیر کر، جیسا کہ جہم بن یزوان
کا مذہب ہے تو یہ جہمیہ میں سے ہے۔

(۲)۔ سارا یہ مقلوب مقلوب کے لئے ہے۔ (۳)۔ سارا یہ مقلوب مقلوب کے لئے ہے۔ (۴)۔
تیسرا گروہ جبریہ اور قدریہ دونوں سے خارج ہے: اس گروہ کے یانچ فرقی ہیں: یونس،
عسائیہ، ثوبانیہ، تومینہ اور مرسیبہ۔ یہ سب مرجئہ اس لئے کہلائے ہیں کہ یہ لوگ ایمان کے
بعد عمل کے قائل ہیں، ارہام یعنی تاجر کے ہے، عرب جب کسی کام میں تاخیر کرتے ہیں
تو کہتے ہیں: ارجیہ یا ارہامہ دیکھئے التبصر ص ۵۹، الملل والنحل ۱/۳۹۱، مقالات الاسلامیین

اللغة نظری طور پر یہ مذہب افریقہ عدل سورہی ہے اور زود بھی وہ تکلی سے
مابین ہے، اسی طرح کا قول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے: **مَنْ سَلَّمَ عَلَيَّ لَمْ يَكُنْ مِنْكُمْ حَتَّى يَسْمَعَهُ**۔

بخیر الاسور: اوطافہا (۱) یعنی یہ بھی اس کے رسولانی نہیں ہے، وہ (۱) بخیر

اللہ اور اسی طرح اللہ تعالیٰ کا قول ہے: **سَوْفَ كَذَّبُكُمْ فَخُتَاكُمْ اِنَّهُ وَ سَطَاہُ**
(البقرہ: ۱۷۳) اور اسی طرح ہم نے تم سبھوں کو درسیانی است بنایا، اور ہم

بتنوں کو جو کچھ قوت حاصل ہے اللہ ہی کی دئی ہوئی ہے۔

ابن جریر (۲) سے روایت ہے، فرمایا: **مَلَأَكَه كَا اَدَمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ كُو سَجْدَه**
کرنا صرف اشارہ کرنا تھا، کسی کے لئے زمین پر چہرہ رکھنا حلال نہیں۔
حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں، فرشتوں کا سجدہ کرنا

سجدہ تعبیہ تھا، بجز عبادت نہیں، قدامہ (۳) سے روایت ہے، کہا: **اللہ کے**
حکم کی قرمائز دہری اور آدم علیہ السلام کے لئے سجدہ ان کے اکرام و تعظیم

کے لئے تھا، واللہ اعلم۔

ابلیس کے بارے میں لوگوں کا اختلاف ہے۔

(۱) اس حدیث کو شوکانی نے احادیث موضوعہ میں بیان کیا ہے، یہ بھی اپنے بطور تفسیر روایت کیا
ہے، بعض اس حدیث کو کہتے ہیں جس کے ابتداء سے دو یا زیادہ واوی نقاط ہوں، (دیکھئے
الفوائد المجموعہ ص ۲۵۱، تہذیب الراوی فی شرح تقریب النواوی للسيوطی ۲/۱۱۱)۔

(۲) ابن جریر جیم کے پیش رے کے ہیں اور بے کے سکون ابو یوسف دوسری جیم کے ساتھ، ان کی کیت
ابو خالد اور ابو الولید ہے، نام عبدالملک بن عبدالعزیز بن جریر، بواسطہ ولادہ قرشی تھے، اس
بن خالد بن اسید کے آزاد کردہ (مولی) تھے، کہا جاتا ہے کہ جریر ام حبیب بنت حبیر زوجہ
عبدالعزیز بن عبداللہ بن خالد کے غلام تھے۔ بڑے مشہور علماء میں سے تھے، اور کہا جاتا ہے
کہ اسلام میں کتاب تصنیف کرنے والوں کے پیشرو تھے۔ ان کی ولادت بیسٹھ آٹھ ہجری میں
ہوئی، بغداد آئے ابو جعفر المنصور کے عہد میں، ایک سو آچاس ہجری میں وفات پائی۔ بعضوں نے
سائیس لکھا ہے، اور بعضوں نے آٹھ لکھا ہے، وفات الاعیان ۲/۳۸۸۔

(۳) قتادہ بن دعامہ بن قتادہ بن عزیز ابو الخطاب المدنی البصری، مفسر، حافظ، یمنانی سے معروف
اور بڑے صاحبِ کلام تھے، امام محمد بن زحیل ان کے بارے میں فرماتے ہیں: **اھل بصرہ میں سب سے**
بڑے مکرر حفظ والے قتادہ تھے، حدیث کے علم کے ساتھ زبان عربی اور لغز دانہ لغت کے بڑے ماہر،
امام العرب اور علم الانساب کے سلطان ہیں۔ بصرہ میں طاعون میں واسط میں شہ ۱۱۸ ہجری
میں انتقال ہوا، دیکھئے مکرر السلفاء ۲/۱۱۵، وفات الاعیان ۱/۱۱۷ اور ارتقا العرب
۲/۲۔

بعض کا قول ہے (۱) ابلیس فرشتوں میں سے تو تھا خدا نے اسے جوڑا ہے۔
دوسرے لوگ کہتے ہیں: ابلیس فرشتوں میں سے نہیں تھا، یہ قول

حسین (۲) اور اصم (۳) کا ہے انہوں نے چند وجوہ بیان کی ہیں (۱)۔

پہلی وجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کی اطاعت و فرمانبرداری
کا ذکر قرآن پاک میں کیا ہے: **وَالَّذِينَ هُمْ عَنْ آلِهَتِهِمْ تَتَّقُونَ** (التحریم: ۶)

یہ فرشتے اللہ کی نافرمانی نہیں کرتے جو اللہ تعالیٰ ان کو حکم دیتا ہے۔
بجلائے ہیں) **لَا يَسْفُوهُ** بالقول (الانبیاء: ۲۰) فرشتے اللہ کے کسی بات میں

سبقت نہیں رکھتے نہ نیز **لَا يَسْتَكْبِرُونَ** عن عبادتہ **وَلَا يَسْمعون** (الانبیاء: ۱۹)
یعنی اللہ تعالیٰ کی عبادت سے نہ بڑائی کرتے ہیں اور نہ عاجز آتے ہیں۔

مغرض اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کے صفات بیان کیے ہیں کہ **وَاللَّهُ تَعَالَى**
کے فرمانبردار ہیں، اور اللہ کے حکم کو بجلائے نہیں، اگر ابلیس یعنی سو

مردود فرشتوں میں سے ہوتا تو ضرور اللہ تعالیٰ کی اطاعت کرتا، تمہیں سبھی
فرشتے اطاعت کرتے ہیں۔

دوسری وجہ یہ ہے کہ ابلیس کا قول ہے: **وَأَخْلَقْتَنِي مِنْ نَارٍ وَخُلِقْتِ**
من طین (۲) (الأعراف: ۱۲) تو اے اللہ تو نے مجھ کو آگ سے پیدا کیا اور آدم

علیہ السلام کو مٹی سے، اور فرشتے، ظاہر ہے، کہ نور سے پیدا کئے گئے ہیں۔
تیسری وجہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: **”كَانَ مِنَ الْجِنِّ“** (الکہف: ۵۰)

یہ لفظ جن سے مراد ہے۔

(۱) ابن کثیر محدثین احناف کے طریق سے حضرت ابن عباس سے روایت کرتے ہیں: حضرت ابن عباس سے
فرمایا: ابلیس معصیت کے ارتکاب سے پہلے ملائکہ میں سے تھا اس کا نام عزرائیل تھا اور شیطان
کے باشندوں میں سے تھا، ملائکہ میں اللہ سے زیادہ سلام والا اور امتیاز کرنے والا تھا اسی وجہ
سے غور و کبر کی طرف مائل ہوا، یہ ایک ایسے قبیلے سے تھا جس کو جہنم کہتے ہیں اور کتب
تفسیر اہل کتب اور اصم ۱۷۷۔

(۲) دوسرا نام جنس بصرف عہد اللہ کا حال کنوچکا ہے اور کتب تفسیر میں ہے: **”عَلَّمَ اللَّهُ طَائِفَةً مِمَّنْ سَبَّحُوا**
تفسیر کے تحت۔
(۳) اصم ابو بکر عبدالرحمن بن کیسان ہیں دیکھنے بوق کی تفسیر کے تحت۔

وہ جن میں سے تھا، اللہ تعالیٰ نے ”سُورَةُ الْمَلٰٓئِكَةِ“ (فرشتوں کی آیت) میں فرمایا کہ، تو ان آیتوں سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ ابلیس فرشتوں میں سے نہیں تھا۔

پھر (نامہ مبارکہ ص ۱۲۱) اللہ تعالیٰ نے فرمایا ”وَلَا تَقْرَبُوا الْاٰلِیٰٓہِیْمَ الْاٰتِیٰہِیْمَ“ (تو انہوں

سے سجدہ کیا مگر ابلیس نے نہیں کیا) لہذا ظاہر ہے کہ فرشتوں میں سے نہیں تھا۔

ہستی منہ کے سوا کا امتیاز جائز ہوتا ہے، (غرض امتیاز اس بات کی دلیل نہیں کہ ابلیس فرشتوں میں سے تھا، کیونکہ وہ ابلیس کو سستی نہ کر سکتے ہیں)۔

جیسا کہ کہا جاتا ہے: اس گھر میں اہل کوفہ داخل ہوئے مگر ایک مرد اہل کوفہ سے (داخل نہیں ہوا)۔ (مفسر جملہ لغت عرب میں جائز ہے۔

اسلامی اصطلاحات) (یعنی حرف الا کا استعمال) اس بات کی دلیل ہے کہ حکم در اصل

سنت کے لئے تھا، اور سجدہ کا حکم لفظ تعالیٰ نے ابلیس اور اعمار کے فرشتوں کو دیا تھا، جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا قول ہے ”ہُمۡ اٰقْبَضُوْا لِنۡ حِیۡثۡ اٰقْبَضَ النَّاسُ“

(الفرقانہ ص ۱۹) یعنی ابلیس کو لوگ جلد لوٹ جاؤں جہاں سے لوگ سجدت لوٹ گئے، یہ عبارت اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ لوگوں کے لئے ”اِقْبَضُوْا“ کا

حکم تھا، اسی طرح اول (ابلیس کو سجدہ نہ کرنے) کا حکم دیا گیا۔ واللہ اعلم بالصواب

جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ ابلیس ملائکہ میں سے تھا وہ یہ بیان کرتے ہیں کہ کسی قصے میں - حالانکہ ابلیس اور فرشتوں کا قصہ قرآن پاک میں

نیز سابقہ کتابوں میں بار بار بیان کیا گیا ہے - یہ نہیں بیان کیا گیا کہ ابلیس فرشتوں میں سے نہیں تھا، اور نہ ان آیات سے جن کا ذکر کیا گیا ہے

ظاہر ہوتا ہے کہ ابلیس فرشتوں میں سے نہیں تھا کیونکہ ”وَلَا تَقْرَبُوا الْاٰلِیٰٓہِیْمَ الْاٰتِیٰہِیْمَ“

کے معنی یہ ہیں کہ ابلیس اور فرشتوں میں سے نہیں تھا، اور نہ ان آیات سے جن کا ذکر کیا گیا ہے

فرشتے اللہ تعالیٰ کے کسی حکم سے نافرمانی نہیں کرتے، اور جو کچھ ان کو حکم دیا جاتا ہے وہ پورا کرتے ہیں، اس سے ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حکم سے

فرشتوں کا وہم بھی پیدا ہو تو ان کی اطاعت و فرمانداری نیز حضور سے

و خصوصاً جسی حریفانے معنی ہو جاتی ہے، کیونکہ اللہ تعالیٰ نے مدح و ستائش کے ساتھ ان کے متعلق حکم بھی فرمایا ہے: "و من یقتل متعمداً بالذم اللہ لہ" تو وہ ذلیل و خوار ہے، (المائدہ: ۳۰) یعنی انہ فرشتوں میں سے طرکہ اکوٹھی، یہ ہے کہ کہ میں اللہ کے سوا معبود ہوں تو ہم اس کو جہنم بھیج آکر بلوایا جائے گے۔ غرض فرشتے بھی طرح طرح کی تکلیفوں سے آزمائے جاتے ہیں، اور انہی کو آزما یا جاتا ہے اس سے معصیت اور اس کے اپنے اوصاف کے خلاف دوسرے اوصاف پر عمل پیرا ہو سکتے ہیں۔

البتہ اللہ تعالیٰ کا یہ فرمانا کہ "کان من الجن"، (الکہف: ۶۰)۔ یعنی کا مفہوم "سار من الجن"، یعنی ابلیس کا جن میں سے ہونا ظاہر ہو گیا، تو اس سلسلے میں حسب ذیل قول بیان کیا جاتا ہے: بعض لوگ یہ کہتے ہیں، جن سے مراد ملائکہ ہیں و انہ کا جن ایسا ہے نام رکھا گیا کہ وہ لوگوں کی آنکھوں سے پوشیدہ اور چھپے ہوئے ہیں، جن کا لغوی مفہوم چھپنا ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: "و انزلنا من الجن بطن اسہاتکم"، (النجم: ۳۲) اور جب کہ تم سب انہی سے آئے ہو گے، چھپے ہوئے تھے۔

اب رہا یہ (۱) قول کہ ملائکہ کو اللہ تعالیٰ نے نور سے اور ابلیس کو نار (آگ) سے پیدا کیا، تو دونوں کا مال ایک ہی ہے، کیونکہ اللہ ہی ہے اور نور کی طرف سے پیدا کیا گیا۔

(۱) طبری نے اس قول کو حضرت ابن عباس سے روایت کیا ہے: "ابلیس فرشتوں کے ایک خلیفہ میں سے تھا جس کو الجن کہتے ہیں، یہ فرشتوں کے درمیان نار سوم سے پیدا کئے گئے تھے۔ یہ بھی کہا: کہ اس (ابلیس) کا نام الحارث تھا اور جنت کے حارثوں میں سے ایک حارث تھا، یہ بھی فرمایا: سارے فرشتے اس قبیلہ کے تھے اور نور سے پیدا کئے گئے نیز کہا: اور جنوں کو جن کا ذکر قرآن میں آیا ہے آگ کے شعلے سے پیدا کیا گیا۔

طبری نے اس قول کی نسبت حضرت ابن عباس کی طرف کی ہے، اور سعید بن جبیر کی طرف بھی، چنانچہ کہا کہ فرشتوں کا ایک گروہ جن سے جو آگ سے پیدا کیا گیا ہے اور ابلیس انہی میں سے ہے اور بقیہ سارے فرشتوں کو نور سے پیدا کیا (دیکھئے تفسیر طبری ۲۰۰/۱) تحقیق شاکر نیز تفسیر طبری ۲۰۱/۳ طبع الشعب۔

ہوتی ہے خبر دی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو آگ کے شعلے سے پیدا کیا۔

مذہب رکھا بظاہر ہے، لکن باطن میں، لکن کلمہ ہے، جانتا ہے، قرآن میں سالہ ہے

میں یہ کہیں آیا ہے، کو فرشتے تیار ہی سے پیدا کئے گئے، لکن، اور کئی جوسری

جوز سے انہوں نے پیدا کئے گئے، یہ کہ وہ وہ وہ وہ وہ وہ وہ وہ وہ وہ وہ

اب رعنا ان بارے میں اختلاف ہے کہ انہوں نے کس نے اللہ کی تافرمانی کی؟

بعض کہتے ہیں کہ ابلیس نے اس وجہ سے انکار کیا کہ اللہ نے حکم کی حکمت کو نہیں سمجھا

سکا کہ اللہ تعالیٰ نے کیوں ایک اعلیٰ ذات کو حکم دیا کہ ایک ادنیٰ ذات

کیا سجدہ کرے، اور انہوں نے اس کی نافرمانی کی۔

بعض دوسرے یہ کہتے ہیں ابلیس نے جب دیکھا کہ اللہ تعالیٰ نے

ایک امر کو اس کی اپنی جگہ میں لٹھیں رکھا تو اس کو جور و ظلم سمجھا،

اس لئے اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کی۔

کچھ لوگ یہ کہتے ہیں کہ شجرہ بجالانے سے انکار کیا، بڑائی چاہی

تو کافر قرار پایا، بعض یہ کہتے ہیں کہ تافرمانی ہی اس لئے کہ اس نے مخلوق

کو گوارا کرنے کا خیال دل میں چھپایا۔

یہ بھی کہا جاتا ہے کہ اللہ کے حکم کی فرمانبرداری کا انکار کیا،

آدم علیہ السلام سے اپنے کو بڑا سمجھا اور آدم علیہ السلام پر فضیلت رکھنے کا

دعویٰ کیا، چنانچہ یہ کہا ہے: *وخلقنا من نار وخلقته من طین، (الاعراف: ۱۷)*

